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0 poucce polynomické.
Napsal
Dr. F. ). Studniéka.
Ma-li se néjaky polynom, spofddany podlé stoupajicich

mocnin néjaké veliCiny, dejme tomu w, uvésti na mocninu n-tou,
coZ znamend, aby se vyvinula stejnina

(tg+ay, @4 ay@®+... 4 auam)n

= Ao+ Azt Ay @t A, 6
vyskytuji se obtfZe jediné p¥i vycislovani hodnot koéfficientd
AO’ A1$A2i"')-Anm, (2)

jeZ zavisi nejen na rdznjch mocnindch polynomu, nybrz i na
soucinitelich v ném obsaZenych

Qoy Oy Qgy ovey On. (3)

Na prvni pohled se poznd sice, Ze tu plati

A, =a, Ap=a.",
taktéZz snadno se obdri{ nékolik malo prvnich a poslednich
koéfficientd, jako na pt.

A, =naya,, Adp1=n0""an,
aviak ¢im dile se postupuje, tim sloZitéjsi se objevuji vyrazy,
jimiZz se ¢lenové Fady (2) vyjadiuji pomoci ¢lend fady (3) a
ptislusnych mocniteld, jakoZz poznal jiZz Leibnic, dédvaje prvni
zprdvu o polynomické poucce svému ptiteli J. Bernoullimu
(6/16 kvétna 1695), a jakoZ se poznd, kdyZ se uréitj pifpad
provadi*). A téZz se stanoviska ryze theoretického jest tu pro-
spéSno zndti spisob, jakym se neodvisle kterj koli ¢len fady
(2) d4 ptimo vyjadiiti, coZ z ndsledujicich Fadkd vyplyva.
- Polozime-li pro kratkost
y=[f @1, (%)
*) Viz na pf. Studnidka ,Algebraické tvaroslovi® pag. 52.
4
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kdeZ zavedeno ozpaceni
f @=a, a2 G a2® 4 ...+ amam
obdrzime, derivuje-li se postupné,
fl (w) —=a + 2 aQ T + + mam xm—l (6)
f@ =20 42500 .. = Dagen,

f(")(ac) = k’ak-}- (k + 1)? ak_*.la: + oes
Podle poucky Mac-laurinovy plati pak, zavedeme-li oznacen{
krats{
z|0 dk

dxk = Y™, "

coZ znamend, Ze v k-té derivaci funkce y mi se za x vloZiti
‘ " (mn)

nulla, y =y, + 3/1°! x+ -’/5! @ L amm (8

ponévadZ podlé vzorce (5) vyplyvd patrné
Yo® = 0 pro p > mn.
Porovnime-li tedy fadu (8) s fadou (1), pozndme, Ze

(mn)!

. Y (%)
vieobecné bude A= ,“c' ) 9)
¢fmZ iiloha naSe jest FeSena, jakmile zndme vyéfsliti hodnotu sym-
bolu (7).

A té zndmosti abychom dosdhli, uvaZme, Ze z di{véjsi stej-
niny (5) ¢ili z relace krateji psané

y=sr
y = nfrlf

zndsobfme-li tedy prvni rovnici veli¢inou nf’, druhou pak pouhym
f a porovndme-li vysledky, coZ znamend vyloucen{ veli¢iny f*
z obou rovnic, obdrZfme
nyf' — fy' = 0.

Derivujeme-li nynf postupné, zjedndme si soustavu vzorci
tento v celo kladouce, tuto:
nf'y—sy'=0
nfy+@n—10fy —fy=0
nfy-t (2 — 1) '+ (0 — 2)f g — fy = 0
Ay @n— 1) f“y'+ Bn—3) fy"+ (1 —3) fry" — fy =0

Wy - ) oDy . (e 1) Py —fy =,

plyne, derivujeme-li,
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Ze soustavy této, citajici %k rovmic a obsahujfcf linearné

(* -+ 1) veli¢inu
Y, ¥, .7/“1 ey y(k)s

moZné viechny stfedni, vyjimajic tedy prvni a posledni, vylou-
¢iti, ¢imZ se obdrz{ pfiméfenym spojenfm vysledek
nf‘y_l—o 9 —.f ’ 0 3 0y
nfuy+0 ) (n_—l)fl ) "'f Yy e
nf“y+0 , 2—1)f" , (n—2)f,
ofVy+0 , (3n—1)f (?m — 3)f”

O COCO o

f(">y nyC) (nk-n—l)(k—l) ,(n—k+1)f
V tomto determinantu jsou prvky prvnlho sloupce sloZeny
ze dvou casti, takZe moznd jej rozloZiti v soucet determinanti
dvou, z nichZ prvni m4 v prvnim sloupci prvnf éasti, druhy
pak druhé ¢dsti sloZenych prvki, naceZ determinant snadno
se vyCisli, takZe po krdtké redukci se obdrzi
f ‘ —f ) 0 y ot
AR A
e 114, N — ] , (m— "
y(k)—nf kflv (3n —_— l)fm (3%-——3)f”

SCooco

f(k> (nk —n— 1) f <"*1> e . (n—k-}—l)ﬂ
ve kterémito vzorci jen tfeba x =0 poloZiti, "‘aby se zjednala
hodnota pro vzorce (9) pottebna.
Ze tu vieobecné znamens
F%(0) = k! az, (11)
patrno z derivaci predchdzejicich (6), takZe viechny prvky
determinantd (10) jsou veliCiny stdlé; v pfipadé pak zvladstnfm
kde k=0,
obdrz{ se pffmo, coz i vzorcem (4) naznaceno,
Yo =Jfo" = a,™
Spojime-li tedy vysledky tyto dohromady, obdrZime koneéné

)

1!“1, _—ao L] 0 g s

2la;, (@®—Da , —a, ...

A= Yo® _ na,"* |31a,, (2n-—2)2!a2, (n—2) A g
k! kL j4tay, Bn—1)3lay, (Bn—3)2la,, ...

4*

+(10)

(12)
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Jak patrno, poskytuje vycisleni tohoto determinantu, jakmilc
jest k cfslo trochu jen vétii, dosti znalnych obtfZi, ackoli nelze
neuznati, Ze s theoretického hlediska vzorec tento poskytuje
mnohych vyhod; jen kdyZ funkce f jsou malého rozméru, takie
zéhy se stane

f® (0) =0,
moznd i v praksi s prospéchem vzorce tohoto uZfvati.
Jest-li na p¥. predloZen binom

f@ =a+tw,
SO =1, f0)=1,

a mimo to vSeobecné pro £>1
JS®(©0)=0;
a tu poskytuje vzorec (10) napied
1,
0, (n—1),
yo(h)zna”‘k 01 o , (”—'2)3

jest patrné

0, o, O ,...n-ktl
anebo pomocf vzorce (9) jako ze vzorce (12)
Ak = (n)k ar—" )
jakoz plyne z poucky binomické odjinud zndmé.
Podobn& bychom obdrzeli pro ¢rinom &ili pro
S @) =a,+a x4+ a, a*
— a, a
=aq, (1-—[- -;;ac—}—-(iw’),
zavedeme-li krat$f oznaceni
IR — 2
@y =% ay, ~ 2
a poloZime-li pak za zédklad trinom jednodussi
f@=1+a Lot
piedevifm pro jednotlivé derivace
fO =1, f0)=« f“0©0) =S84,
a nad to pro k> 2 vieobecné opét
S®.(0)=0;

ze vzorce (10) obdrZi se pak snadno
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a, —1 |, 0 y ceey
B, »—1e, —1 ...
Lm~ 0, (2"‘—"1)'31 (n—'2)“s ey
n Oi 0 ] (3n"’"3)ﬂ’ (REE]

(=N eNeN)

. (13)

0, o , 0 y ceey (R=E4-1)e
Determinant tento jest ~etézcovym*) a piedstavuje ndm 1/n
Jjmenovatele k-té priblitné hodnoty Yetézce
1

et nf
+ —1)at 1B (14)
(n—2) e} _Bn=3)8
(n—3) e+

kteryZz ma tu zvlds$tnost do sebe, Ze jeho citatelové i délitelové
jsou sloZeni z ¢lend rady

Sp=u, -y 4w 4 ... 4t

plati-li totiz vSeobecné

w=n—k-41
jest k-ty jmenovatel jak patrno,
M == oz, (15)

a k-tj Citatel, podobné
b = B S (16)
Znaéi-li tedy ¢ ptiblizného jmenovatele k-tého, ptislus-
ného Yetézci (14), bude koneéné
A= 7)
z CehoZ patrno, Ze koéfficienty trinomialni jsou v tomto piipadé
vyjaditeny Fetézcovyms determinanty. A ponévadZ se rekurrentnim
splsobem snadnéji ustanovi hodnota ¢, nezli se vycisli deter-
minant (13), pozndvadme, Ze i pro praksi jest tu dosaZeno vyhody
nemalé.

Jest-li na p¥. ustanoviti

(1432423 =4,+ 4, e+ A, a2+ ... + 4, 2%
plat{ « = 3, g — 4, fetézec pak piislusny jest

*) Viz Studnicka ,Algebraické tvaroslovi“ pag. 68.
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1
34 2
21 +
18 + ——————O
B4+— 12
A ponévadZ vSeobecny vzorec rekurrentm Jest
Qe = ax Qr—1 ~+ be Q-2 (18)
a v tomto piipadé zvlasté, jak patrno, plati
QO - l, 4 = 3y
obdrzime k vycisleni dalich jmenovateld schema
by | 4, €0, 84, 104, ...
7« | 3, 67, 1386, 26418, .
a; | 3, 21, 18, 15, .
takZe tu bude predevsim A, =1, a uzZijeme-li vzorci (17) a (18),
déle

A = ~§— 3 =24,
“2571'3 Tl Az—_—%67_268
2 lasg + 760'3 , Ay = —g— 1386 = 1848,
"= ;24.118386 +oseer :r Y6415 — 5506,
=12 BS 1041386 g = B 61100 = 30744
atd., atd.

I jest podle podle toho
(14 3x4-2x%) = 1—-}—247‘—}—268x°+ 1848 x®
+ 880G x> +- 30744 2%+ ...
Ze by se tu poletn{ mechanismus jesté dal zjednodusiti,
pozndvd se z toho, Ze jmenovatel b jest délitelny cislem F,
jakoZ patrno ze vzorce (16).




		webmaster@dml.cz
	2012-05-14T18:04:05+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




